

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Laptulajdonos a Muraszombatjári Gazdaszövetség.

ELŐFIZETÉSI AP:

Éves évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési és hirdetési pénzek és reklamációk:
BALKÁNYI ERNŐ címére Muraszombat küldendő.

Felelős szerkesztő: **Dr. CZIFRÁK JÁNOS.**

Kiadó:

A Vendévidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petítor egyszeri hirdetésnél 20 fill., többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.

Nyitlér sora 50 fillér.

Szegényembernek szegény a szerencséje.

Nálunk még az ág is huzza a szegény embert. Ha van valamelyes kis pénze, az egy-kettőre eluszik, ha égető szüksége volna egy kevés pénznagra, nehezen jut hozzá. Megszűnt manapság már a hitelezésnek az a formája, mely szerint hitelezhető pl. oly kisiparosnak is, ki nem rendelkezik fényes üzlettel, nagyobb anyagi vagyonnal, hanem köztudomású és ismeretes az illető iparos becsület és szorgalmas volta s így boldogulása érdekében mindent el kell követni, hogy segítve legyen rajta.

Pedig hány száz és száz pénzszükében lévő megszorult ember van az országonkban. És mennyi közöttünk a jóra való törekvő munkás ember. De hát gyéren telik a keresetből, nagy a familia és enni muszáj. Tamasza nincs nem tudja kihez forduljon, vagya tudja; nem adnak, ürügyekkel, kifogásokkal hozakodnak elő, csak azt nem mondják nyílt őszinteséggel a megszorult embernek: »Van, de nem adok, mert féltem a pénzemet.«

Utolsó reménysege volna, még a kisembernek a bank vagy hitelszövetkezet. Sovány remény! A tömérdek számban

lévő hitelintézetek nem folyósítanak derűborura kölcsönöket. Sajnos, a mai korban a bizalmat nem a személy erkölcsi oldaláról ítélik meg, hanem ferde módon a személy anyagi oldaláról. A hitelintézeteknek egy ember nem elég a kölcsönkérőnek legalább is két kezessel kell bírnia.

Ha már nagy ügyvel-bajjal felhalszott két jótállót a megszorult ember, akkor meg nem bizonyos a kölcsön megszavazása. A kezeseket, noha épp oly tisztességes, jóra való emberek, mint a kölcsön kérő, kevésbébbé »jők«-nak találják, kik nem nyújtanak elegendő garanciát a kölcsön összegre.

Az figyelmeim kívül marad, hogy a kölcsön kérőnek a legbecsületesebb szándékai vannak. Azzal nem törődnek a hitelintézetek mogorva emberei, hogy mikép gondolkodik és érez a megszorult, jóra való ember, hogy t. i. némi pénzsegély révén boldogulása útját tudná egyengetni, volna kintartása, több munkát vállalhatna és végezhetne, jövedelmét fokozná s így nagyobb keresetből pontosan és örömmel fizetné a kis heti vagy havi rátákat.

Pedig nem is volna oly kivihetetlen, legkiváltkép a vidéken, hogy elősmert becsületes, józan, törekvő és jóhírnévnek örvendő szegény kisembereket, ha megszo-

rulnak kisebb összegű kölcsönben részesítenének. Mindjárt megváltoznának a mostoha rossz viszonyok, kettőzött szorgalommal, fokozottabb buzgósággal dolgoznék a segítségben részesült kisember, mert volna kintartása és nem feledkeznek meg kötelezettségéről.

Jellemző, hogy a szegény, szerényebb eszközökkel dolgozó kisiparosnak, kiskereskedőnek hányszor kell hitellezni (tehetősebb, jobb viszonyok között élő rendelőknek vagy vevőknek, s noha nagyon ráutalva lenne ezekre az összegekre, vár türelmessel (sokszor hónapokig) míg pénzéhez jut.

Igy jutunk el aztán ahhoz a ponthoz, mely megvilágítja azt a sokak előtt rejtelmesnek vélt dolgot, hogy a kisembernek miért nincs soha semmije, akár sok a munkája akár kevés. Ha földhözragadt szegény ember az istenadta nem mozoghat, mert nincs kintartása: ha meg sikerül kölcsönre szert tennie, az esetleges csekély hasznot elfizetheti kamatokban: szóval állandóan vehet fel kölcsönt s állandóan fizethet nagy százalékot, hogy éldegél márol-holnapra.

Már pedig, ha kisembereink garasokban nem volnának kénytelenek nagyobb összegeket elfizetni, rózsásabb állapotok lennének Magyarországon. Csakhogy ezen intézetek zászlajára a legtrikább esetekben

TARCZA.

A női szív.

»Muraszombat és Vidéke« eredeti története.

Irtja: Lázár Átjajos.

Csendes ősz esté... A fák zizegve hullaják levelüket, az egész síkon mintha kihált volna az élet. Oly kísérteties csend, oly rideg pusztaság fogadja az embert... A kertben fekete varjak egész serege lepi el a fákat s szomorú krakogással emlékeztetnek bennünket a közelgő télre.

Most hirtelen elhallgat minden. A varjak hangos krakogással tova vonulnak. Szürke köd borul a tájra s az előbbi csend még kísértetiesebb lesz...

A kert ajtaja feltárul s halgatoganon lép be rajta egy fiatal pár. A köd elnyeli alakjukat, csak nehez sóhajokkal vegyült beszédjük hallatszik.

— El kell mennem Etus. Hivatásom s a

vele járó kötelesség hi. Ép ma kaptam meg az értesítést, hogy az állam külföldre küldött tanulmányutra. Mindössze csak egy évig maradok távol s szerelműnk édes emlékére kérlek, várj míg visszajövök.

— Oh, hogy ezt meg kellett érnem! Hát csakugyan itt hagyts Károly? S bucsuzásul ép e szomorú ősz estét választottad, mikor minden oly rideg és pusztá... Balsejtemen szállja meg lelkemet s ép ezért kérlek, eszedem, ne hagyj itt Károly. Nem bírom elviselni a fájdalmat...

— Édesem, bármilyen nehez esik is, de ennek meg kell történnie.

— Oh édes Istenem! Megreped a szívem bánatában... Oh maradj itt s légy az én vigaszom e kietlen, szomorú időben.

— Nem lehet.

— Még akkor sem, ha azt mondom, hogy nem várlak meg? Károlykám édes, könyörülj meg rajtam. Hiszen én ugyis olyan gyenge, védtelen nő vagyok...

— Az est hívössé vált, bucsuzunk!

— Hát mégis? Ugy hát Isten veled, Károly!

— Isten veled!

Egy édes csók s elváltak. Fájdalmas érzés töltötte el mindkettőjük szívét. Amily csendben jöttek, oly csendben távoztak. Becsapódott a kertajtó. Elváltak, talán örökre e...

* * *
Károly elutazott... Sürren jöttek tőle a levelek s ez némi vigaszt öntött Etus szívébe... Azonban jött a tél s Etus nagyon megunta az egyedüllétet, eljárogatott a mulatságokra s lassankint Károly emléke elmosódott szívében. Minduntalan jártak házukhoz az udvarlók s Etus nem is sejtette, hogy minderről Károly tudomással bír.

Egymásután érkeztek Károlyhoz a szomorú levelek, melyek mindegyike azt a hirt hozta, hogy a szeretett ideál, kire mindig szeretettel gondolt — hűtlen lett.

De azért nem esett kétségbe. Bármennyire fájt is szívének a gondolat, hogy most már nincs otthon mit keresnie, azért várt és remélt.

De a legerősebb szív is kétségbeesik, ha annyi bánat és keserűség környezi. Így Károly is meg-

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, influenza után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget **csirajában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógytárakban **határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.

vannak az „önzetlenség” s hasonló szép jelszavak írva, hanem inkább ezeknek az ellenkezői.

Londonban már évekkal ezelőtt alakult egy részvénytársaság, melynek kizárólag az a célja, hogy a könnyen eltékoztolt garasokat megmentse és össze is gyűjtse — a tékozló javára. A részvénytársaság automata szekerényeket állított fel London utcáin. Egy penny bedobása után kiesik egy kis nyugta a garasról. A nyugta hát-lapján okos szóval meg van írva, hogy az ember nem becsüli semmire a rézpénzt, elosztogatja, elfecsérelti és így módon egy egész életen át vagyonát tévő összeg egész szerte nyomtalanul. A ki fölösleges garast érez a zsebében, az vesse bele az automatába, az majd szépen összegyűjti a számára. Hatvan darab ilyen garasos nyugta a mi 5 schilling (6 koronát) tesz, már pénz, mert a ki ennyi nyugtát küld be a társaság központi irodájába bank-számlát és csekk-könyvet kap, az összeg pedig öt százalékkal kamatozik. És a kamatozás igen buzdítólag hat a takarékságra, mert Angliában a csekk-számla nem szokott kamatozni, öt százalékat pedig egyáltalán semmiféle bank nem szokott kamat gyanánt adni. Nyilvánvaló, hogy ez a garasbank főleg humanitásból alakult, a minthogy kiviláglik ez abból is, hogy a társaság alapítói egytől-egyig gazdag és ismert emberbarátok.

Ime egy gyönyörű példa, a mit miha-marabb kellene nálunk utánozni. Az ország megannyi részében szervezni kellene ilyen garasos automatákat, melyekbe a kisemberek ama filléreiket rakhatnák, a miket drága kamatokban, óriási költségekben elfizetnek a nem éppen humanus hitelintézeteknek, másrészt a mit elvonnának maguktól a fölös mennyiségű italforgasztás terén stb. Garasonként szaporodnék a szegény emberek pénze és még tisztességes kamatot is hozna.

Ha akadna nálunk is megannyi emberbarátból álló csoport, mely ilyen társaságot országosan szervezne, nem volna oly nagyarányú a kívánórlás.

Sajnos messze állunk attól, hogy országunkban ilyen üdvös és fenkölt eszmék testet öltsenek, megelégednénk egyenlőre

azzal, ha törekvő, becsületes kisembereinknek hitelintézeteink kölcsönöket nyújtanának, akár rendes kamatra is, de aztán nyújtanának. Csakhogy kétszer áll az nálunk, hogy szegény embernek szegény a szerencséje.

A háború színtere.

Tegnap még diplomatták dugtág össze a fejüket és tandeszközt az elzárt ajtóik mögött a lehetőségekről a hadtettek még csak az egyes országok határvonalain belül manővereztek, de ma már vér folyik és kibontakozik a háború a maga összes borzalomával. Vessünk egy pillantást a háború színterére, hogy az eshetőséget számbavegyük.

A háborúnak a sorsát az fogja eldönteni, hogy megbírja-e tartani Törökország Konstantinápoly — Szaloniki vasutvonalát? Montenegro támadásának nem az volt a stratégiai célja, hogy Szerbia támadása esetén vele azonnal egyesülhessen, hanem Török-Rumélia határán bolgár előresnek kell tekinteniük. Itt fog eldőlni a háború. Ha a szövetséges hadak itt sikerrel operálnak, elvágják a háború centrumát minden délre eső területtől, ahonnan Törökország hadteteinek természetszerű kiegészítését és muniócióját kapja.

A másik vasúti vonal Üszköb és Szaloniki között vezet. Ezútszerint ez a vonal is kizárólag török mozgékonyaságot szolgál. Az ilyen kedvező vasúti vonalak azonban ravasz eszközök, mivel csak egy pontját kell az ellenségnek okkupálnia, hogy a másik fél ellen stratégiai terve ledőljön.

A harctér mint az eddigiekből is látható a lehető legkockázatosabb események magvát rejti. Egy ügyes behatolás, egy-egy centrális győzelem mindazt, ami eddig az egyik tábor céljai szolgáltatta, a másik tábor hathatós eszközévé teszi. Ez egyuttal azt a ténnyt rejti magában, hogy a háborúnak nem lesz egységes színtere, s bár a rejtett cél mindig Török-Rumelia magyának elérése marad, ahány szövetséges van, annyiféle színtér, stratégia törekvés és taktikának függvénye lesz a háborúnak a sorsa.

Meggondolandó dolog, hogy e legnagyobb tüz Konstantinápolytól mintegy 200—250 kmnyire lesz, ahonnan nyitva áll az ut Törökország szívéhez. Itt kell megküzdenie legkeményebben a török főeregnek, egyébként pedig pusztán védelmi politikára kell szorítkoznia, hogy a maga 716,000 emberének és 2,200-nál több ágyújának csak esakély részét kösse le a háború többi színterén és lehetőleg kevésszámú emberrel tudja ellensúlyozni Szerbia 180,000 emberét és 940 ágyúját, Görögország 146,000 emberét és 508 ágyúját, Montenegro 40,000 emberét és 104 ágyúját. Azt a 350,000 embert és 945 ágyút, melyet a bolgárok küldenek a háború főszínterére kell a török egyesült főhaderegnek döntő ütközetre könszerítenie és pedig mielőtt a maga stratégiai épését a szövetségesek divergenciája meg tudja bontani.

A nagyhatalmak az utolsó órában megbízták

a Monarchiát és Oroszországot, hogy intervenáljon. Természetesen kevés optimista hitte, hogy ennek hatása lesz. A háború kimenetelét mindkét félre kockázatos lehetőségeket jelentett. Vér folyik, gazdasági krízisek fogják megrázkódtatni Európát, amelynek a sulyát mi is nyögni fogjuk és már is nyögjük, ha ugyan nem kerül arra is sor, hogy a mi hadseregeinket is odaállítsuk Európa jövő térképe kialakulásának szolgálatába.

A béke lehetősége Törökország kezében volt, ha t. i. lemondott volna keresztény birtokaitan folytatott rablógazdaságról, amely tényt az európai nagyhatalmak lettek volna hivatva ellenőrizni. A háborúval bekövetkezik a huszadik századhoz méltó embergyilkossággal együtt a szegénység, az existenciái megfingása és a megélhetési viszonyok még nehezebbek lesznek.

Ez a kép merül fel, amikor a háború színterére tekintünk.

H I R E K.

— Gróf Szápáry Lászlóké gyásza. Sulyos pótolhatatlan vesztéséért érte Gróf Szápáry Lászlóné, szül. Weissenwolf Irén bírodalmi grófnét. Édes atya Weissenwolf Konrad Ungnad osztrák bírodalmi gróf esütörtökön reggel, életének 56-ik évében Steierergben rövid betegeskedés után meghalt. A gróf — ki két ízben járt Muraszombatban — tüdőgyulladás és mellhártya lobot kapott s e két betegség ölte meg életét a derék terméttü egészséges erős férfiút. Halálát özevgye, édes anyja, leányai Henriette Thurn Taxis herczegné, Irén, gróf Szápáry Lászlóné, Pál és Miklós fiai gyászolják. Muraszombatban a gyászír általános megdöbbenést keltett, s az ifjú grófok iránt, aki rokonszenves egyéniségével már egész Muraszombatot meghódította nagy és őszinte a részvét. A jótékony keresztény nőegylet, amelynek gróf Szápáriné egyik elnöke, távirattal condólaté a mélyen szított családnak.

— Bathányi Tivadár gróf járásunkban. Az országos Justh párt agilis alelnöke gróf Bathányi Tivadár nagybirtokos e hét elején hétfőn és kedden járásunkban Felsőlendván tartózkodott családi ügyekben. A gróf ugyanis a végrendeleti végrehajtója nagyevű moshola apja néhai gróf Széchenyi Tivadár volt felsőlendvái nagybirtokos végrendeletének.

— Regedei dalosok Muraszombatban. Öszinte örömmel regisztráljuk a hírt, hogy a Radkersburgi ének és zeneegyletlet december hó 1-én nagyszabású hangversenyt fog rendezni Muraszombatban. A múlt napokban dr. Kamniker Ferencz elnök Rezas József és Uray Atala tagokból álló bizottság járt Muraszombatban a Dalárda elnökségénél s felajánlották az általuk képviselt ének és zene egylet abbeli készségét, hogy hajlandók volnának Muraszombatban teljes ének és zenekarral egy hangversenyt rendezni, ha és amennyiben a helybeli dalostestvérek vállalkozásukat rokonszenvvel fogadják. Mi sem természetesebb, hogy a mi uraink a legnagyobb előzékenységgel fogadták a testvér egyesület kiküldöttéit és örömmel biztosították őket arról, hogy a regedei dalosok szívesen látott vendégei lesznek nemcsak a muraszombati dal és zeneegyletnek, hanem városunk és járásunk egész közönségének. Eltekintve a határozottan jó zenei produktiótól, amiben biztosan részünk lesz, mert hisz ismerjük a regedeiek kvalitásait, igen örövendetesnek tartjuk e látogatást. Már régóta kívánatos lett volna ez a közeledés, amelyből a két város társadalmi érintkezé-

tört, lázas izgatottság vett erőt rajta, s a leg várta, hogy haza mehessen. Eközben testi erőt fosztadozni kezdett, lassu, de biztosan ölé halál közelgett feléje... Sorvadása esett...

Elmúlt egy év... Károly testileg-lelkileg tönkretéve, — haza — jött... Nagybetegen hozták haza, orvosai a minduntalan megismétlődő lázrohamban a közelgő halál előjeleit látták...

Mullott az idő, a beteg már sirja felé közeledett, de Etus úgy látszik elfeledte, vagy nem akarta tudni, hogy volt ideálja nagybetegen fekszik. Hogy is ne, mikor oly vídámán töltötte idejét az udvarlók között! Kellert is neki most az ideál, aki hozzá még nagybeteg!

Eközben egy szép, elegáns fiatalnember megkérte kezét s ő felede, — hogy másnak lett már igéretet, — örömmel fogadta az ajánlatot...

Elérkezett a kézfogó napja... A vendégek gyülekeztek már, Etus fényes toalettnben várta jegyesét, mikor egy beesselt arca, bánatos asszony lepta át házuk küszöbét s sirva könyörgött, hogy jöjjen el a fiához, ki a halállal vívdóik, s utolsó kívánása, hogy itt láthassa... Etus habozott... De az anya könyörgése megindította szívet, elment.

Felhímlány volt a szobában... Az ablak előtt egy széken a haldokló ül fekete ruhában s ügyes szeméit a szabadban járattatta. Ijedten rezzen össze, mikor az ajtó feltárult s Etus belépett rajta...

Néma esend... A beteg ügyes szemével könnyezve nézi Etus bájos alakját... végre megszólal...

— Etus... Ielkem... Nem kárhoztatlak... Én vagyok a hibás... miért mentem el... Megbocsátottam neked... Csak arra kerlek... ha boldog lesse... boldogságodban gondolt rám... kinek szívem még a... sirban is... érteid dobog, lsten leved...

Feje aléltan rogyott a szék támlájára, szeméi becsukódnak, — meghalt...

Csodálatos női szív! Ahelyett, hogy a kézfogóra ment volna, hol már várta a szerelmes vőlegény, — felede mindent, az első és már rég elfelejtett kedves holt tetemére borult és sirva kércsodálatot attól, kinek életét megkeserítette és akit a halál karjaiba vitt... Ott maradt, ott virrasztott nála s még csak most szerette igazán, mikor az már boldogok álmat alussza...

Es karika gyűrűjét visszaküldte jegyesének...

Imakönyvek nagy választékban kaphatók magyar és vend nyelven. Ugyszintén szent képek, a bérháld püspök arcképe és a templom szép kiviteli felvétele.

Ajándék tárgyak.

Kapható BALKÁNYI ERNŐ könyv- és papírkereskedésben, nyomda és könyvkiadás Muraszombat.

sének megkönnyítése és szívélyesebbé válása következik. Reméljük, hogy a muraszombatiak mielőbb gondolni fognak a látogatás visszaadására ami viszont a daláda művészi nívójának emelését fogja eredményezni, s ezen kölcsönös látogatásokból megértés és megbecsülés következik, aminek jótékony hatása kétségtelen. Hozza lsten a regedei dalosokat!

— **Takácsné a „Képes Hét”-ben.** Nyugalomba vonult népszerű övönöket, Takácsné K. Irma arasszonyt most már egész Magyarországon ismerik. A Képes Hét czimú illusztrált folyóirat legtöbbször számában jól sikerült arcképeit hozza a kiváló úrnőnek, aki az által telj érdemese érte, mert a magyarosítás és kisednevelés terén szerzett érdemei községünk és megyénk határain túl is ismeretes.

— **Az új övönő.** Hosszas előkészületek után végre kinevezték az új övönőt. A sok pályázó közül — alliólag 136-an akartak muraszombati övönök lenni — a miniszter választása Spranszky Anna kisasszonyra, Sadry József v. járásbíránk sógornője esett. Megegyezéssel constadtunk, hogy a miniszter jól választott. Spranszky kisasszony szakmájában nem kezdő. Nagy gyakorlattal bír s kiváló kvalitásait mindenütt dicsérik. Eddig a vashidegkuti megyei óvodában működött, minden ténylező általános megegyezésére. A járás első és legnagyobb óvodájába pedig ilyen övönő kell!

— **Lázár Honkát** — aki eddig mint helyettes övönő a muraszombati áll. óvodában működött — a vallás és közoktatásiügyi miniszter a Torontál megyében lévő Zsigmondfalvai áll. óvodához övönővé nevezte ki.

— **Kész a vasutat fuzója.** A mult szombaton végre nyelbe ütöttek véglegesen a helyi érdekű vasutat egyesülését. A közgyűlés felhatalmazást adott igazgatóságainak, hogy a fuzót perferuálják. Az új nagy vasutársaság elnöke Bathányi Lajos gróf ikervári nagybirtokos, alznöke Herbsi Géza vasmsgeyi alispán. Pósfay Pongrácz főbírák meg fog maradni az igazgatóságban.

— **A hetivásár ügye.** Sok gondot okoz a muraszombati képviselőtestületnek és a város közönségének a hetivásár dolga. Nálunk ugyanis tudvalegőleg nincsen heti vásár, illetve papírosan van. Aurali nem árulnak semmit. Ezen a bajon Hartner Géza országgyűlési képviselő akként kíván segíteni, hogy a helyszín zsedést a város törülje el, és kellő módon tegye közhírré, hogy a hetivásárra jövő elemi czikket időnkint díjjazzák, hogy ezáltal a termelők kedvet kapianak minél több piaci árut hozni. Ugy képzeli a képviselő ezt, hogy havonként egyszer a város által kiküldött bizottság megvizsgálja a hetivásárra hozott czikket, s az állat és baromfi díjjászok mintájára, ezeket is díjjazza. A képviselőtestület, amely a mult szombaton foglalkozott ez életrevaló eszmével az előkészítő bizottsághoz utalta azt, amely részletes javaslatot fog szerkeszteni.

— **A nagy iskola bizottság ülése.** E hó 22-én a muraszombati középiskolai nagyzbittóság Pósfay Pongrácz elnökletével igen látogatott gyűlést tartott az állami iskola egyik tantermében. A gyűlés tárgya a végrehajtó bizottság azon javaslatla volt, hogy a nagyzbittóság Muraszombat községgel és a V. M. K. E.-tel együtt egy polgári iskola létesítése érdekében kervegyezzen a miniszterumban, miután meg kell határozottan mondani, hogy milyen középiskola akarunk. Az összes irányadó tényezők megegyeznek abban, hogy a mi céljainknak legjobban egy polgári iskola felel meg, amely azután kibővíthető ipari és gazdasági tanfolyamokkal.

— **Mozgósítási mozgalom Muraszombaton.** A balkáni veszedelem hírére Muraszombat harcos társadalma újból megmozdult, hogy arra a nemvárt esetre ha a tűz hozzánk is átcsapna minden eshetőségre készen legyen. Az annexió mozgósítás alkalmával is hasonlóan eszelekedének e hős fiak, s nagy szerencse a szerbekre, hogy nem került komoly összetűzésre a dolog. Most is szörnyen pattognak a honfiak, s a muraszombati nemzetörség már félig meddig megalakult. A parancsnokszék nehéz tisztségére ezuzalt Báró Filula Mátyás dlszvádszára hárult, aki duzzadó önértelést és vékony, nagyon vékony lábakon nyugvó pelyhü könnyű testtel fog lovagolni a csapat előtt. Igenis lovagolni fog, akárhogyan

csodálkoznak is, és hogy ez annál jobban sikerüljön neki, legközelebb próba lovaglást fog csinálni Muraszombat után vég. Vezérkari főnöke Lajcsi barátunk lesz, aki már elrendelte, hogy atilfajd amelyből alaposan kihizott Berden akadémikus szabó-művész kiessze. Bokros elfoglaltsága mellett időt vesz magának, hogy a katonai tudományokban maguk gyakorolja s gondosan bezzár szobájában tükör előtt tanulja a harci modulátokat és harsányan vezényel ilyenképen: Derékba szakadj meg! Tokmányi Bándi, miután a combtansz csapatban korára és testi súlyára való tekintettel már nem használható, a markolányosnők parancsnokává nevezeték ki, azzal a szigorú parancssal, hogy ilyen derek honlehedykot tobozzon. Azóta egyebet sem csinál mint a gesztenyeszben markolányosnőket szolagat a tábora és szorgalmasan tanítja őket, hogyan kell a kielétezett hadiaktat kiszolgálni. Ertesülésünk szerint oly buzgógn teljesíti a parancsot, hogy nem régen már arról tel jelentést Báró Filula fővezérnek, hogy teljesen kimerült. Az intendantura Tick Móny nagykereskedő és tartalékos baka hadnagya személyében igen szakszerű vezetőt kapott. Csak az a baj — és erre a fővezér már ismétellen figyelmeztelte — hogy liferans létere mindig harcászati kérdésekkel bajmóldók, ahelyett hogy az élelmészes sikeresszerű vitelen törné a fejét. A többi fő funkcionáriusok állása még nincsen betöltve, a szervezkedés egyre folyik. Mozgósítási vacsora ellenben volt már, sőt a közel jövőben lesz is, sőt nem sokára meg fog jellenni a kész és felszerelt csapat a nemesdi rétea, hogy megkezdje a sikeres hadviseléshez szükséges gyakorlatozásokat. Erre a hí.re értesülésünk szerint a nemesdi korcmárosok sürgősen nagyob mennyiségű bort rendeltek.

— **Városi előkészítő bizottság.** A muraszombati képviselőtestületben rendszeren meglehetősen előkészítés nélkül kerülnek tárgyalás alá az egyes ügyek. Ezt a jövőben elkerülendő, dr. Czifrák János indítványára elhatározta a képviselőtestület, hogy kebelől ege előkészítő bizottságot választ, a melynek feladata lesz a közgyűlés tárgyszorozatba felvett és olyan fontosabb ügyeket, amelyek előkészítést igényelnek, a közgyűlést megelőzőleg letárgyalni s kész indokolt határozati javaslatot terjesztani a közgyűlés elé. Előadója e bizottságnak Horváth László közigyűző lesz, míg az egyes ügyekben készíndő határozati javaslatok és azok indoklásának szerkesztését a bizottság tagjai felváltva fogják teljesíteni. A mult szombaton tartott közgyűlés dr. Czifrák János, Hartner Géza, id. Horváth Pál, dr. Pintér Miklós, Rátkol Tivadar és dr. Sömen Lajos városi képviselőket választotta meg a bizottság tagjaivá. A bizottság elnökét maga fogja megválasztani s ügyrendjét is maga állapítja meg. Jegyzője a körjegyző.

— **A közgyűlési helyiség.** Muraszombat kisközségnek tudvalegőleg nincsen községháza és közgyűlési terme. A községbíró szük szobájában tanácskozik a képviselőtestület. Ezen a bajon némiképp segitendő dr. Czifrák János ingyen és díj mentesen felajánlotta a városnak közgyűlési czelokra a jelenleg üresen álló volt Muravideki Takarékpénztári helyiséget addig amig az érbe nem adatik.

— **A csatornázás és utcarendezés tervpályázata.** A mult szombaton tartott városi közgyűlés dr. Pintér Miklós indítványára elhatározta, hogy az új csatornái tervekkel kapcsolatban a város szabályozási tervét is megcsináltatja, s erre rendes tervpályázatot hirdet.

— **Füiinternátus Szombathelyen.** A jelen iskolai évre várakozáson fölül volt az érdeklődők s egyuttal a jelenikezők száma. Mindazon tavalyi növedékek, akik az idei évben is még szombathelyi iskolákat látogatnak s akiket az intézet egyáltalában hajlandó fölvenni — dacára az ellátási díj fölemeléséne, — valamennyien kivétel nélkül ismét beiratkoztak. Ez bizonyára a tavalyi év sikerének legteljesebb, kézzel fogható bizonyítéka s a legkésebb szavaknál is világosabban beszélő tény. A fiuk az intézetben gondos otthont találtak, kielégítő ellátással s bánás móddal, azon fölül a szülöket kielégítette az elért tanulmányi eredmény. Az idei évben a tanulmányt, azaz a mindennapi lecke ellenőrzést a tulajdonos gondnok is egy több évi jeles gyakorlatlat bizó középiskolán tanár végzi. Az intézet beosztása áll tanulóterem, ebédlő-társalgó, háló, fürdő és bejegszobából, — mozgásra, játékra tágas, fás udvar tornaszerekekkel.

— **Városunk és vármegyénk a tüdöbetegekért!** Halálát kegyetes ünnepén rágondolunk a halál jegyeire, a tüdöbetegekre, akiket meg lehetne menteni, ha az első vészlirre sanatoriumo ápolás állna a beteg részére. A József Királyi Herculz Sanatoriumum egyesület most építi második népszanatoriumát s erre kéri az egy virágzsló váldsájdját. Örömmel jelezük, hogy az emberbaráti szent ügy mi nálunk megértésre és meleg támogatásra talált. Necsak városunkban, de a megyében is szereve van a gyűjtőgárdra, sőt azok, akiknél esetleg nem zörgetnek, azok is nyitnak s irgalmas szívük adományait beküldik a retentetes népbetegség ellen rendületlenül küzdő egyesületnek, Budapest, IV. Sütö-utca, Moritói vev salutant: a halokat szolítanak. Csak egy virágzslát!

— **Üzlet megnyitás!** Egy körvelé jelent meg, Schöck Samu szobafestő név alatt Muraszombaton, melyben egy hiba csuszott be, ugyanis nem fantázaitat, hanem füzantázait kellett volna nyomtatni.

— **Az anyatej pótlása lehetetlen és így ne kockáztassa senki sem a gyermek egészségét,** hanem a leghévedzebb emlőn tápláls, ezt mondják a világ összes orvosai. Az elválasztás pergeben kell a tápanyag megválasztására kiválóan ügyelni és kell hogy minden anya tudomást szerezzen arról miszerint a gyermek leghatalmasabb tápszere az elválasztás pillanatától a Phosphatine Faliéres.

— **Magy. kir. szab. osztályorszjáték milliója.** Az a legkedvezőbb esetben egy millió nyerhető az osztályorszjátékon, immár nem jelző, hanem valóság! Az október hó 23-án megtartott utolsó húzástl XXX. sorsjátékának a Török A. és társa budapesti főelárusító által négy negyedben eladott 103, 881. számú sorsjegye szerencsés vevői nyertek a 400,000 koronás főnyereményt, melyre a 600,000 koronás jutalom is esett, ugy hogy ezzel a sorsjeggyel egy millió koronát nyertek. A nagyközönség e sorsjegyeket ugy elkapkodja, akár csak a mindennapi kenyert, ugy hogy mindegyik új sorsjátéknál már az első húzási nap előtt jóformán minden sorsjegye vevőjére akadt. Ezt az eredményt a sorsjáték szerzőlött kedvező nyérsi esélyének, valamint annak a példásan pontos üzleti szellemnek köszönhető, mely a közönséggel immár 16 év óta megkedveltette e sorsjegyeket és megerősítette az irántuk való bizalmat. A most követező XXXI. sorsjáték l. osztályának húzása november 21-én kezdődik.

— **Bíró Lajos,** Bródi Sándor, Herculz Ferencz, Kenedi Géza, Kóbor Tamás, Kozma Andor az írók és újságírók színe-ja irják a legjobban szerkesztett, teljesen független legeterjedtebb és legnagyobb magy napi lapot „Az Újság-ot. Vasárnap: „Asszony”, „Gyermek”, „Automobil” és „Sport” melléklet. Felelős szerkesztő: Gajári Odón. Szerkesztő-társ: dr. Agai Béla. Előfizetési árak: Egy évre 28 K. Félévre 14 K. Negyed évre 7 K. Egy hónapra 2.40 K. Egyes példány ára ünnepes vasárnapokon egyformán 10 fillér. Az Újság terjedelme rendszeren 32—36—40 oldal. Vasár- és ünnepnapokon 80—100—200—280 oldal. Megrendelő-cím: Az Újság kiadóhivatala, Budapest, VII. ker., Rákóczi-ut 54. szám.

MOZGÓ SZÍNHÁZ

MURASZOMBAT.

Előadás 27-én (vasárnap) és 29-én (kedden).

1. A herceg sókja. Dráma.
2. Téli természet.
3. A Garda to partján.
4. A nagyvárosi drágaság.

Szünet.

5. A megnyert menyasszony. Dráma.
6. Egy éjjel egy rengeteg erdőben.
7. A pénzszekrény gyönyöre.
8. Akrobaták terme.
9. Karo nem enged el senkit és Villi mint medve.

HELYÁRAK: Zarthely I korona. I hely 60 fillér. II hely 40 fillér. III hely 20 fillér.

KEZDETE ESTE 8 ÓRAKOR.

Vasárnap délután 3 órakor külön előadás.

Tisztelettel

DITTRICH GUSZTÁV, tulajdonos.

Alkalmi ajándék:

Csatajáték. Fel a hegyre. Bicikli verseny. Liba játék. Lóverseny.

Kellemes családi szórakozás.

Egy játék ára I K 20 fillér.

Ujdonságok!

DR. B. BOCKSCHÜTZ

fogorvos

RADKERSBURG.

Egy elsőrendű tehnikussal rendelkezik, aki a specialis fogtechnikai munkákat minden tekintetben kielégítően

azonnal elkészíti.

574/1912. végrh. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. illetőleg az 1908. évi 41. tcz. 19. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szombathelyi kir. törvényszéknek 1911. évi 866. V. számú végzése következtében dr. Sömen Lajos ügyvéd által képviselt Muraszombati Mezőgazdasági Bank r.-t. javára 600 K s jár. erejéig 1912. évi szept. hó 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 2288 koronára becsült következő ingóságok, u. m. csikó, borjúk, tehén, sertések, malacok, hidas, kis futkozó kocsik, szekérek, csépletlen rozs szalmával, szalma és borprész nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbírósg 1912. évi V. 54.4. számú végzése folytán 600 korona tökekötvetelés, ennek 1910. évi okt. 20-tól járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj, 7 kor. 25 fill. óváai és eddig összesen 102 kor. 67 fill.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Murapetrócz községben végrehajtási szervenektől lakásán leendő megtartására

1912. évi november hó 5-ik napjának

délutáni 3 órája határidőül kitézik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombat, 1912. évi október 31.

SZABADFY JÓZSEF,
kir. bír. végrehajtó.

számu végzése következtében dr. Lengyel Mátyás ügyvéd helyettese dr. Vályi Sándor által képviselt Morgenstern Rudolf kereskedő bodóhegyi lakos javára 2500 kor. s jár. erejéig 1912. évi október 4-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 2855 korona 40 fillérre becsült következő ingóságok, u. m.: boltbeli árucikk berendezés és bútorok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbírósg 1912-ik évi V. 350. számú végzése folytán 2500 kor. tökekötvetelés, ennek és pedig 1400 kor. után 1909. nov. 1-től, 1100 kor. után pedig 1910. aug. 2-től járó 6% kamatai és eddig összesen 155 kor. 95 fill.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Szarvaslak községben végrehajtást szervenektől lakásán leendő megtartására

1912. évi október hó 31-ik napjának

délutáni 11 órája határidőül kitézik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombat, 1912. október 21.

SZABADFY JÓZSEF,
kir. bír. végrehajtó.

Hirdetések a kiadóhivatal czimére küldendők.

Az 1913. évi

aratásra kerestetik vállalkozó, ki 150 munkással holdankénti egységár mellett vállalat aratást, valamint őszi és tavaszi munkát. Csakis régi megbízható elsőrangú munkással bíró vállalkozók ajánlkozzanak a **felsőczikolai gazdasághoz**
Adony-Pusztaszabolcs. (Fehérmegye.)

**1913. évre
magyar és vend
naptárak megérkeztek.**

Kapható: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Muraszombat.

— Tisztelettel kérjük, kiknek előfizelése lejárt annak szives megújítását.

**Hirdetmény.**

Ezenel közhírré tételik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXXI. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főarúsitóknak árusítás végett kiadattak. A Magyar Kir. Pénzügyminisztérium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

Az I. osztály huzása 1912. november hó 21 és 23-án tartatik meg. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnék a Huzási teremben. Sorsjegyek a Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1912. évi október hó 27-én.

Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Tolnay. Hazay.

Meghívás! Szüret! 1912!**Fényes terméskilátások!****Visontai és Mátrahegyaljai Szőlőtelepek Bor-
értékesítő Reszvénytársasága.**

Elnökö: Nagyméltóságú dr. Kállay Zoltán v. b. t. t. Helyettese: főispánja. Igazgatóság székhelye:

Gyöngyös (Főtér, Lubyház, Új bankpalota).

Póstaafiók 1 szám. Sürgőnycim: Visontamáttra.
Telefón 99. szám.

Házának legnagyobb termő beültetett terület 540 hold, hegyi oltvány szőlőtelepei, évi termés 12000 hektoliter. Kintőn művelt, pompás fejlődési stádiumban ezidén különösen ritkaság számba menő, remek látványt nyújtanak.

A t. vendégios urakat meghívjuk szőlőtelepeink mielőbbi megtekintésére, szükségletük méltányos árban, idejekorán való biztosítása céljából.

Szőlőfajok: Mézes, Ezerjó, Rízling, Furmint (Som.) Muskat Ottonell, Chasselas, Kóvidinka, Pozsonyi, Erdői, Mustos, Madelein, Kadarka, Otelló, Oporito, Burgundi, Kabernet.

Zala-, Vas- és Somogy megyei képviselet: **Polgár Dávid és Társa** urak, Budapest VI., Frangepán-u. 12.

567 és 580/1912. végrh. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. illetőleg az 1908. évi 41. tcz. 19. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szombathelyi kir. törvényszéknek 1912. évi 10811/V.

**DÉLVASMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-T.
MURASZOMBAT.**Alaptőke
400.000 K.**Betéteket elfogad**Alaptőke
400.000 K.

betéti könyvecskére, folyó- és csekk-számlára a legelőnyösebb kamatozás mellett. A tőkekamat adót az intézet viseli. Nagyobb összegű állandó betétek után

5% kamatot fizet.

Leszámitol üzleti és magán váltókat, kötelezvényeket és mindennemű követeléseket kezesség, telekkönyvi bekebelezés alapján a legutányosabb feltételek mellett.

Jelzálog és tőlesztéses kölcsönöket folyósít földbirtokra és házakra. Ez utóbbi kölcsönök 10-65 évig terjedő időtartamra nyújtanak 5% alap kamatozással úgy, hogy a tőke és kamat felvétenként egyszerre törlesztetik.

Közszégi és közkölcsönöket folyósít. Vesz és elad értékpapírokat és idegen pénzeket. Bevált szelvényeket és sorsolt értékpapírokat. Óvadéku értékpapírokat kölcsönöz. Örzésre és kezelésre elfogad értékeket. Elvállalja földbirtokok parcellázását. A bel- és külföld bármely piacára szóló átutalásokat eszközöl. A takarékpénztári és banküzlet körébe tartozó minden megbízást elfogad.